
 

 

NON-VERBAL REASONING- FIGURE MATRIX(HINDI) 

1. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आोंकडा मैवरिक्स कप पूरा 

करेगा। 

 

उत्तर: 4 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में िीसरी आकृवि में िे भाग शावमल हैं जप पहली दप आकृवियप ों के वलए सामान्य नही ों 

हैं। 

 

2. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप पूरा 

करेगा। 

 

उत्तर: 2 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में, कें द्र पर दप परस्पर लोंबिि रेखा खोंडप ों कप जपडकर पहली आकृवि से दूसरी 

आकृवि प्राप्त की जािी है और िीसरी आकृवि मुख्य आकृवि के बाहर चार िृत्तप ों कप जपडकर पहली आकृवि 

से प्राप्त की जािी है। 

 

3. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आोंकडा चुनें जप आोंकडा मैवरिक्स कप पूरा करेगा। 



 

 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पंक्ति में, तीसरी आकृतत में एक काला वृत्त और केवल वे रेखा खंड शातमल हैं जो पहली और दूसरी 

आकृतत के तलए सामान्य नही ंहैं। 

 

4. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप पूरा 

करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक स्तोंभ में, पहली आकृवि (ऊपरीिम आोंकडा) के ऊपरी भाग कप हराकर दूसरी आकृवि 

(मध्य आोंकडा) प्राप्त की जािी है और िीसरी आकृवि (सबसे वनचली आकृवि) पहली आकृवि के ऊपरी 

भाग कप लोंबिि रूप से उलरने से प्राप्त की जािी है। 

 

5. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आोंकडा चुनें जप आोंकडा मैवरिक्स कप पूरा करेगा। 



 

 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में िीसरी आकृवि में पहली दप आकृवियप ों के उभयवनष्ठ भाग शावमल हैं। 

 

6. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप पूरा 

करेगा। 

 

उत्तर: 2 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में िीसरी आकृवि में िे भाग शावमल हैं जप पहली दप आकृवियप ों के वलए सामान्य नही ों 

हैं। 

 

7. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आोंकडा चुनें जप आोंकडा मैवरिक्स कप पूरा करेगा। 

 
1 



 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में घरकपों की सोंख्या या िप बाएों  से दाएों  बढ़िी या घरिी है। िीसरी पोंक्तक्त में, यह बढ़ 

जािा है। 

 

8. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आोंकडा चुनें जप आोंकडा मैवरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर:1 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में, पहली आकृवि में से छपरी ित्पों की सोंख्या में एक से िृक्ति करके दूसरी आकृवि 

प्राप्त की जािी है और दूसरी आकृवि से छपरे ित्पों की सोंख्या कप एक से बढ़ाकर िीसरी आकृवि प्राप्त की 

जािी है। 

 

9. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आोंकडा चुनें जप आोंकडा मैवरिक्स कप पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में िीसरी आकृवि में िे भाग शावमल हैं जप पहली दप आकृवियप ों के वलए सामान्य नही ों 

हैं। 

 

 



 

 

 

10. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 1 

स्पष्टीकरण: प्रते्यक पोंक्तक्त (साथ ही प्रते्यक स्तोंभ) में एक िृत्त और दप रेखा खोंडप ों से वमलकर एक आकृवि 

हपिी है, एक आकृवि वजसमें एक िृत्त और िीन रेखा खोंड हपिे हैं और एक आकृवि वजसमें एक िृत्त और 

चार रेखा खोंड हपिे हैं। 

 

11. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में, पहली आकृवि में से दूसरी आकृवि RHS िीर की वदशा कप उलर कर प्राप्त की 

जािी है और िीसरी आकृवि दपनप ों िीरप ों की वदशा कप उलरकर दूसरी आकृवि से प्राप्त की जािी है। 

 

 

 



 

 

 

12. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 2 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में, प्रते्यक चरण में आकृवियााँ पार्श्व रूप से उलरी हप रही हैं। घरकपों की सोंख्या या 

मात्रा क्रवमक रूप से बाएों  से दाएों  या िप बढ़ रही है या घर रही है। 

 

13. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: पहली आकृवि से दूसरी आकृवि रेखा खोंड कप िगव सीमा के विपरीि वदशा में ले जाकर और इसे दप 

समान रेखा खोंडप ों से प्रविस्थावपि करके प्राप्त की जािी है। इसके अलािा, वनचले-बाएाँ  कपने में ित् कप दप 

समान ित्पों द्वारा प्रविस्थावपि वकया जािा है - एक ऊपरी-बाएाँ  में रखा जािा है और दूसरा वनचले-दाएाँ  कपने 

में रखा जािा है। 

 

 

 



 

 

 

 

14. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 4 

स्पष्टीकरण: प्रते्यक पोंक्तक्त में, िृत्तप ों के 3 प्रकार के छायाोंकन हपिे हैं - एक िृत्त वबना छायाोंवकि हपिा है, दूसरे 

िृत्त का दावहना आधा ऊर्ध्ावधर रेखाओों के साथ छायाोंवकि हपिा है और विर भी एक अन्य िृत्त का ऊपरी 

आधा कै्षविज रेखाओों के साथ छायाोंवकि हपिा है। दप वत्रभुजप ों की िीन वनवदवष्ट क्तस्थवियााँ हैं, वजनमें से प्रते्यक 

का उपयपग लगािार केिल एक बार वकया जािा है। इसके अलािा, प्रते्यक पोंक्तक्त में दप आकृवियप ों में एक 

वत्रकपण छायाोंवकि है। 

 

15. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 3 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में, िीसरी आकृवि पहली और दूसरी आकृवि के उभयवनष्ठ ित्पों (रेखा खोंडप ों) का 

सोंग्रह है। 

 



 

 

16. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर:2 

व्याख्या: पहली आकृवि के दप भागप ों कप पुनः  व्यिक्तस्थि वकया जािा है और लोंबी भुजाओों के साथ जपडा 

जािा है। विर दूसरा आोंकडा बनाने के वलए सामान्य पक्ष खप जािा है। 

 

17. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर:3 

व्याख्या: दूसरी आकृवि पहली आकृवि का एक भाग है (लेवकन पहली आकृवि के वबलु्कल समान नही ों है). 

 

18. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप पूरा करेगा। 



 

 

 

उत्तर: 1 

व्याख्या: प्रते्यक पोंक्तक्त में, पहली आकृवि का मध्य भाग या िप 90o CW या 90o ACW घुमाकर दूसरी 

आकृवि का मध्य भाग बनािा है और पहली आकृवि का मध्य भाग 180o से हपकर िीसरी आकृवि का मध्य 

भाग बनािा है। इसके अलािा, प्रते्यक पोंक्तक्त में, 3 प्रकार के पक्ष ित् हपिे हैं - आयि, िृत्त और वत्रकपण। 

 

19. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 

 

उत्तर: 2 

व्याख्या: प्रते्यक स्तोंभ में, िीसरी आकृवि (सबसे वनचली आकृवि) में पहली आकृवि (सबसे ऊपर की 

आकृवि) के समान हेक्सागपन की सोंख्या कम है और दूसरी आकृवि (मध्य आकृवि) के समान पेडप ों की 

सोंख्या है. 

 

20. चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का चयन करें  जप आकृवि मैवरिक्स कप 

पूरा करेगा। 



 

 

 

उत्तर: 2 

व्याख्या: 3 प्रकार के चेहरे, 3 प्रकार के शरीर, 3 प्रकार के हाथ और 3 प्रकार के पैर हपिे हैं, वजनमें से प्रते्यक 

का उपयपग एक पोंक्तक्त में केिल एक बार वकया जािा है. इसवलए, वजन विशेषिाओों का उपयपग िीसरी 

पोंक्तक्त के पहले दप आोंकडप ों में नही ों वकया गया है, िे लापिा आोंकडे का उत्पादन करने के वलए गठबोंधन 

करें गे। 

 

21. आकृवि मैवरिक्स कप पूरा करने के वलए चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि 

का चयन करें । 

 

सही उत्तर (c) है क्पोंवक प्रते्यक पोंक्तक्त में घरकपों की सोंख्या या िप बढ़ रही है या बाएों  से दाएों  घर रही है। 

िीसरी पोंक्तक्त में, यह बढ़ जािा है। प्रते्यक चरण में, एक पैरनव जपडा जािा है। पोंक्तक्त 1 में से्टप लीि में िृक्ति 

के साथ बढ़ रहा है। पोंक्तक्त 2 में रेखा कम हप रही है। 

 

22. आकृवि मैवरिक्स कप पूरा करने के वलए चार विकल्पों में से एक उपयुक्त आकृवि का 

चयन करें। 



 

 

 

सही उत्तर (c) है, हम देख सकिे हैं वक जैसे-जैसे हम दाईों ओर बढ़िे हैं, विपरीि दप अधविृत्त भर रहे हैं। जप 

िृत्त भरे हुए हैं, िे ऊर्ध्ावधर अधविृत्त हैं। 

 

 

 

 

 

 


